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Повномасштабне вторгнення Росії в Україну суттєво 
змінило ринок праці — як пропозицію, так і попит. Мільй-
они працівни_ць виходять з ринку через мобілізацію та ви-
мушене переміщення за кордон. На попит також впливають 
потреби (поточної та майбутньої) відбудови і розгортання 
оборонної промисловості. 

Ринок праці в Україні є вертикально і горизонтально ген-
дерно сегрегованим: чоловіки переважають на керівних по-
садах, жінки — у галузях і видах діяльності з більш низькою 
доданою вартістю або на посадах з нижчим рівнем оплати 
праці. Водночас відтік робочої сили також має гендерний 
вимір: серед мобілізованих більшість чоловіків, серед шу-
кач_ок притулку за кордоном — жінок. У цих умовах гори-
зонтальна гендерна сегрегація не лише обмежує особистий 
розвиток і реалізацію талантів окремих працівни_ць, а й 
позбавляє ринок праці необхідної у складних умовах гнуч-
кості. 

Хоча повноцінне відновлення країни потребує завершення 
війни і справедливого миру, першочергові заходи з віднов-
лення уже розпочалися і тривають. У будь-якому разі цей 
процес, що буде супроводжуватися також європейською ін-
теграцією України, потребує значних зусиль, людських ре-
сурсів і компетенцій. Освіта є ключовим інститутом, що за-
безпечує такі навички і знання. Отримання відповідної 
освіти може мати вагомий вплив на можливість різних 
соціальних груп, чоловіків і жінок, брати участь у процесах 
відновлення. Крім цього, освіта і наявність компетенцій 
впливатиме на те, які ролі будуть відігравати різні люди у 
відповідних процесах. Зважаючи на це, нерівності в освіті 
можуть мати вплив на те, яким чином буде організоване 
відновлення, а також які нерівності будуть або не будуть по-
силені чи спровоковані внаслідок цього. 

Освіта є одним із основних інститутів соціалізації. Крім за-
своєння твердих і м’яких навичок, підготовки до отримання 
професії й активної участі у житті громади та суспільства 
загалом, вона робить вагомий внесок у формування цінно-
стей, поглядів і соціальних практик. Процес відновлення та 
зміни країни може потребувати суспільних дискусій про ба-
чення майбутнього і нові правила співжиття у суспільстві 
після війни. Від того, які цінності та дискурси будуть попу-
лярними у відповідний час, може залежати, які рішення, 



 

 

стратегії та політики будуть обрані і втілені. Зважаючи на 
це, забезпечення гендерної рівності у будь-якій зі сфер 
життя потребує впровадження відповідних політик у освіті. 

Для їх впровадження у грудні 2022 року було ухвалено 
Стратегію впровадження гендерної рівності у сфері освіти 
до 2030 року. У ній, зокрема, йдеться про те, що впро-
вадження принципу забезпечення рівних прав та можливо-
стей жінок і чоловіків у сфері освіти в Україні пов’язане з 
необхідністю подолання стереотипів за ознакою статі під 
час формування політики у сфері освіти, адже однакове, на 
перший погляд, ставлення до осіб різної статі в умовах на-
явної гендерної стереотипізації насправді не надає рівних 
можливостей, а закріплює та відтворює нерівності1.  

Стратегія подолання гендерного розриву в оплаті праці на 
період до 2030 року визначає однією з причин наявності та-
кого розриву високий рівень гендерної сегрегації на ринку 
праці (горизонтальної та вертикальної): чоловіки переважа-
ють на керівних посадах, жінки — у галузях і видах діяль-
ності з більш низькою доданою вартістю або на посадах з 
нижчим рівнем оплати праці2. 

При цьому жодна зі згаданих стратегій не зачіпає питання 
гендерної сегрегації у сфері освіти, хоча вона є дуже вираз-
ним проявом проблеми гендерної нерівності, зокрема по-
ширеності уявлень про стереотипні ролі жінок і чоловіків у 
суспільстві, а також потенційним полем для дискримінації. 
Так само проблему горизонтальної гендерної сегрегації на 
ринку праці неможливо розглядати без аналогічної сегре-
гації на рівнях освіти, після яких чоловіки та жінки виходять 
на ринок праці. 

Ця аналітична записка має на меті описати горизонтальну 
гендерну сегрегацію у фаховій передвищій та вищій освіті в 
Україні станом на 2024 рік. Під горизонтальною гендерною 
сегрегацією у цьому тексті мається на увазі недо- чи 
надмірна представленість представни_ць однієї зі статей у 
галузі освіти та спеціальності. Як сегреговані ми визна-
чаємо ті галузі та спеціальності, де представни_ць однієї зі 
статей більше 70%. Окремо при аналізі виділена група 
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спеціальностей, де представни_ць однієї зі статей доміну-
юча більшість — понад 90%. 

Ця записка присвячена пошуку відповідей на такі запи-
тання: 

● наскільки масштабною є горизонтальна гендерна сег-
регація у фаховій передвищій та вищій освіті, скільки 
спеціальностей та студентства вона охоплює; 

● чи варіюється гендерна сегрегація залежно від рівня 
освіти, регіону, закладу освіти, форми оплати за нав-
чання; 

● чи відрізняється поведінка жінок і чоловіків під час 
вибору спеціальності та закладу освіти, куди вони 
вступають. 

Дані, які використано для аналізу, отримані у відповідь на 
запит на публічну інформацію від державного підприємства 
«Інфоресурс», що є розпорядником Єдиної державної елек-
тронної бази з питань освіти (ЄДЕБО)3. 

Для того, щоб уникнути великої похибки, до аналізу було 
включено спеціальності, де станом на 2024 рік навчається 
більше 100 здобувач_ок освіти. Для докторських програм 
цей поріг становив 10 осіб. Якщо не зазначено іншого, усі 
розрахунки у тексті, що стосуються спеціальностей, наве-
дені для таких спеціальностей. 
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Жінки в Україні мають високий рівень доступу до освіти. Ін-
декс гендерного паритету — показник відношення кількості 
жінок до кількості чоловіків, де 1 означає, що жінок і чо-
ловіків порівну — був близьким до 1 на всіх рівнях освіти, 
крім післясередньої невищої (тобто професійної та фахової) 
освіти, короткого циклу вищої освіти та докторантури  
(Таблиця 1).  

      
 

       

       

       

       

       

       

 
      

       

 
      

Навчальні результати дівчат у період, що передує переходу 
до здобуття професії, є вищими або не суттєво нижчими 
(залежно від предмету) від результатів хлопців. PISA-2022 
показала, що результати 15-річних підлітків з математики у 
хлопців дещо вищі (орієнтовно різниця дорівнює половині 
року навчання), з природничих наук статистично значущої 



 

 

різниці немає, а з читання вищі у дівчат (різниця дорівнює 
понад року навчання). Результати національного мульти-
предметного тесту у 2023 році, на основі якого відбувався 
вступ до закладів фахової передвищої та вищої освіти, були 
майже однаковими у чоловіків та жінок. Середній бал з 
української мови та історії України був дещо вищим у жінок, 
ніж у чоловіків. З математики різниця становила лише 0,2 
бала. 

   

   

   

   

На останньому ЗНО перед повномасштабним вторгненням 
Росії в Україну, 2021 року, результат з математики також був 
однаковим, а з української мови результат жінок був на 11,5 
балів вищим. 

   

   

   

   

Попри це, під час переходу на наступні рівні освіти жінки та 
чоловіки часто обирають різні галузі знань і спеціальності. 

Серед 28 галузей знань відповідно до визначеного урядом 
переліку4 на рівнях «Бакалавр», «Молодший бакалавр» і 
«Спеціаліст» 12 є гендерно сегрегованими. Чотири з них — 
на користь жінок (частка жінок >70%), а саме «Жур-
налістика», «Гуманітарні науки», «Культура і мистецтво» та 
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«Біологія», а вісім — на користь чоловіків (частка чоловіків 
>70%), а саме «Архітектура і будівництво», «Інформаційні 
технології», «Аграрні науки», «Богослів’я», «Транспорт», 
«Електроніка», «Автоматизація та електронні комунікації», 
«Механічна інженерія», «Електронна інженерія».  

На рівнях «Фаховий молодший бакалавр» і «Молодший 
спеціаліст» горизонтальна сегрегація є ще більш помітною. 
У 7 галузях із 23 частка жінок є вищою, ніж 70%. До таких 
належать «Гуманітарні науки», «Охорона здоров'я», «Куль-
тура і мистецтво», «Соціальна робота», «Журналістика», 
«Сфера обслуговування» та «Освіта/Педагогіка». У 7 галузях 
ця частка є нижчою, ніж 30%, тобто вони є сегрегованими 
на користь чоловіків. Такими є «Математика та статистика», 
«Аграрні науки та продовольство», «Інформаційні техно-
логії», «Транспорт», «Електроніка, автоматизація та елек-
тронні комунікації», «Механічна інженерія», «Електрична 
інженерія». 

На рівні «Магістр», де частка жінок серед здобувач_ок 
освіти загалом є нижчою, ніж на інших рівнях, галузей, де 
кількісно переважають жінки, немає. Натомість у 12 галузях 
кількісно переважають чоловіки. Такими є «Природничі 
науки», «Математика та статистика», «Виробництво та тех-
нології», «Воєнні науки, національна безпека, безпека дер-
жавного кордону», «Архітектура та будівництво», «Бого-
слов'я», «Транспорт», «Аграрні науки та продовольство», 
«Інформаційні технології», «Електрична інженерія», «Елек-
троніка, автоматизація та електронні комунікації» та «Ме-
ханічна інженерія». На докторських програмах чоловіки 
кількісно переважають у більшості галузей — 21 із 28.  

 

  

 
 

     

     

     

     

 
    

     



 

 

     

     

     

     

     

 
    

     

 
    

 
    

     

     

     

 
    

 
    

 
    

 
    

     

 
    

     

     

 
    

     

     

У розрізі спеціальностей сегрегація є ще більш виразною. У 
фаховій передвищій освіті (Таблиця 5) з 80 спеціальностей, 
що увійшли до аналізу, 65% є сегрегованими: 33 на користь 
чоловіків і 19 на користь жінок (частка студент_ок 
відповідної статі становить більше 70%). Серед спеціально-
стей, де кількісно переважають жінки, — освітні, медичні, 
мистецькі та гуманітарні. На спеціальності «Дошкільна 



 

 

освіта» чоловіки практично не навчаються, на найбільш чи-
сельній зі спеціальностей, «Медсестринство», частка жінок 
становить 84%. 

Спеціальності, де кількість чоловіків є найвищою, є ще 
більш сегрегованими. На десяти з них з найбільшою кіль-
кість чоловіків жінок є не більше 7%, на трьох із них навча-
ються майже винятково чоловіки. Це інженерні, аграрні та 
транспортні спеціальності. 

   
 

 

   

 
  

   

   

   

   

   

   

 
  

 
  

 

   

 
  

   

   

 
  

   

 
  

 
  



 

 

 
  

   

 

   

 
  

 
  

 
  

   

 
  

 
  

 
  

   

 
  

 
На рівнях «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» 
зі 122 спеціальностей, що увійшли до аналізу, сегрегова-
ними є 58%: на 15 із них частка жінок є вищою, ніж 70%, а на 
4 жінок є більше 90%. Такими є освітні (насамперед «До-
шкільна освіта» та «Початкова освіта»), медичні, мистецькі 
та гуманітарні спеціальності. Частка чоловіків перевищує 
70% на 52 спеціальностях, із них на 16 їхня частка більше 
90%. Найбільш сегрегованими є інженерні, машинобудівні 
та транспортні спеціальності. 

   
 

 

   

   

   

   



 

 

 
  

   

 
  

   

   

   

 

 
  

 
  

   

   

   

   

   

   

 
  

   

 

 
  

   

   

 
  

 
  

 
  

 
  

   

 
  

 
  

 
 



 

 

На рівні «Магістр» частка жінок в цілому є нижчою, ніж на 
попередніх освітніх рівнях, а саме 43,2%, що є на 4,2 відсот-
кового пункта нижче, ніж на попередньому освітньому 
рівні. На цьому рівні патерн горизонтальної гендерної се-
грегації повторюється. Зі 123 проаналізованих спеціально-
стей 60% є сегрегованими: 65 — на користь чоловіків, 9 — 
на користь жінок. Перелік цих спеціальностей практично 
збігається з переліками на двох попередніх рівнях у нашому 
аналізі (Таблиці 5, 6 і 7). 

   
 

 

   

   

   

   

 
  

   

   

   

   

   

 

   

   

   

   

   

   

 
  

   

   

   



 

 

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 
На освітньому рівні «Доктор філософії» зі 123 спеціально-
стей гендерно сегрегованими є 71%5. На більшості з них (83) 
кількісно переважають чоловіки — зауважимо, що їхня 
частка на цьому рівні освіти зростає, вони становлять вже 
76% здобувач_ок освіти. На 4 спеціальностях понад 70% 
жінок — вони належать до освітньої та медичної галузі.  

Низка популярних спеціальностей — наприклад, пов’язаних 
із суспільними науками, фінансами, правом, туризмом тощо 
— є гендерно нейтральними.  

Важливо зауважити, що аналіз самих лише галузей хоч і дає 
зрозуміти загальний стан справ з горизонтальною сегре-
гацією, проте не є вичерпним, бо серед них трапляються га-
лузі, в межах яких є як гендерно сегреговані спеціальності, 
так і нейтральні. Прикладом є «Освіта/Педагогіка», яка не є 
сегрегованою на жодному з рівнів освіти, крім «Фахового 
молодшого бакалавра» та «Молодшого спеціаліста», проте в 
межах цієї галузі є спеціальності, як-от «Дошкільна освіта» 
та «Початкова освіта», де на всіх освітніх рівнях частка 

 



 

 

жінок є вищою, ніж 85%. Водночас спеціальність «Середня 
освіта» залишається гендерно нейтральною. 

У підсумку, хлопці та дівчата показують майже однакові 
навчальні результати за даними дослідження PISA. Резуль-
тати вступних випробувань жінок і чоловіків також майже 
не відрізняються. Попри це, вибір спеціальностей та галу-
зей знань при переході на наступні рівні освіти є різним для 
обох статей. 

Галузі, гендерно сегреговані на користь чоловіків, є на всіх 
освітніх рівнях. На рівнях «Фаховий молодший бакалавр» і 
«Молодший спеціаліст» та «Бакалавр», «Молодший бака-
лавр» і «Спеціаліст» таких є близько третини. На рівні 
«Магістр» таких майже половина, а на рівні «Доктор філо-
софії» — 21 із 28. На освітніх рівнях, нижчих ніж «Магістр» та 
«Доктор філософії», третина або менше галузей є сегрего-
ваними на користь жінок. На інших двох рівнях таких галу-
зей немає. 

На всіх освітніх рівнях частка гендерно сегрегованих 
спеціальностей коливається від 58% на рівнях «Молодший 
бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» до 71% на рівні «Док-
тор філософії». Серед них переважають спеціальності, се-
греговані на користь чоловіків, а саме інженерні, машино-
будівні, транспортні та аграрні. До спеціальностей, сегрего-
ваних на користь жінок, здебільшого належать освітні, 
медичні, мистецькі та гуманітарні. 

Горизонтальна гендерна сегрегація зачіпає значну частку 
здобувач_ок освіти. Серед здобувач_ок фахової передвищої 
освіти на гендерно сегрегованих спеціальностях навча-
ються 65%. Серед них 25% студентства навчаються на тих, 
де переважають жінки, а 40% — на тих, де переважають чо-
ловіки. Майже половина жінок-здобувачок освіти на цьому 
рівні (48,5%) навчаються на сегрегованих спеціальностях, де 
переважають жінки, а 63,9% чоловіків-здобувачів освіти — 
на тих, де переважають чоловіки (Таблиця 8). 

На рівнях «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» 
на сегрегованих спеціальностях навчаються 52% 



 

 

студентства: 18% — на тих, де переважають жінки, 34% — на 
тих, де переважають чоловіки. Близько третини жінок 
(32,1%) на цьому рівні освіти навчаються на гендерно сегре-
гованих спеціальностях, де переважають жінки, а на ген-
дерно сегрегованих спеціальностях на користь чоловіків — 
чоловіків навчається більше половини (54,3%). 

Серед здобувач_ок освіти на рівні «Магістр» на сегрегова-
них спеціальностях навчаються 53% студентства: 15% сту-
дентства — на спеціальностях, сегрегованих на користь 
жінок, 38% — на тих, які сегреговані на користь чоловіків. 
На цьому рівні 28,7% здобувачок освіти навчаються на се-
грегованих спеціальностях на користь жінок, 56,6% здобу-
вачів — на сегрегованих спеціальностях на користь чо-
ловіків.  

На рівні «Доктор філософії» на сегрегованих спеціально-
стях навчаються три чверті (73%) здобувач_ок освіти, адже 
таких спеціальностей на цьому рівні освіти більшість. Серед 
усіх чоловіків на цьому рівні на спеціальностях, сегрегова-
них на їхню користь, навчаються 80,2% здобувачів освіти. 
Натомість серед усіх жінок на цьому рівні лише 1,3% навча-
ються на чотирьох спеціальностях, які є гендерно сегрего-
ваними на користь жінок. 

 
  

 

 

    

    

 

    

    

 

    

    

 

    

    

 
 



 

 

У підсумку, дані свідчать про те, що на гендерно сегрегова-
них спеціальностях навчається більше половини здобу-
вач_ок освіти. На всіх рівнях освіти, крім «Доктора філо-
софії», серед усіх жінок від 29% до 49% навчаються на 
спеціальностях, сегрегованих на користь їхньої статі. Серед 
чоловіків на всіх освітніх рівнях від 54% до 80% студентів 
навчаються на спеціальностях, сегрегованих на їхню ко-
ристь. Цей навчальний досвід може закріплювати гендерні 
стереотипи щодо галузі чи професії, яку вони здобувають, 
як суто «чоловічої» або «жіночої» та формувати упереджене 
ставлення до здобувач_ок, чия стать на спеціальності не є 
достатньо представленою. 

Суспільні уявлення про ролі жінок і чоловіків, гендерні ха-
рактеристики професій та гендерна структура ринку праці 
змінюються, а відтак може змінюватися і рівень горизон-
тальної гендерної сегрегації. Ми оцінили, чи переходили 
спеціальності із категорії гендерно сегрегованих до 
нейтральних і навпаки протягом останніх 5 років. При ін-
терпретації цих даних важливо враховувати, що на цей 
період припала пандемія COVID-19 і повномасштабне 
вторгнення Росії в Україну. 

Під час аналізу, результати якого описані в цьому розділі, 
ми брали до уваги спеціальності, на яких впродовж 2019–
2024 років навчалися більше 100 здобувач_ок освіти. Для 
оцінки варіативності спеціальності ми порівнювали частку 
жінок серед вступни_ць з 2018 до 2023 року. 



 

 

    

 

 
  

 
   

 
  

   

 

   

 
 

  

 
  

 

   
 

   

 
 

   

   

 
Серед спеціальностей на освітніх рівнях «Фаховий молод-
ший бакалавр» і «Молодший спеціаліст» протягом 2017–
2023 років сегрегованими на користь жінок залишалися 
«Дошкільна освіта», «Початкова освіта», «Фармація, проми-
слова фармація», «Дизайн», «Технології медичної діагно-
стики та лікування», «Медсестринство», «Хореографія», 
«Сценічне мистецтво», «Образотворче мистецтво, декора-
тивне мистецтво, реставрація». 

Сегрегованими на користь чоловіків залишалися «При-
кладна математика», «Агрономія», «Будівництво та цивільна 
інженерія», «Комп’ютерні науки», «Залізничний транспорт», 
«Теплоенергетика», «Нафтогазова інженерія та технології», 
«Авіаційна та ракетно-космічна техніка», «Інженерія про-
грамного забезпечення», «Гірництво», «Комп’ютерна інже-
нерія», «Авіаційний транспорт», «Електроніка», «Лісове гос-
подарство», «Галузеве машинобудування», «Електроенерге-
тика», «Електротехніка та електромеханіка», «Прикладна 



 

 

механіка», «Енергетичне машинобудування», «Автомобіль-
ний транспорт» та «Агроінженерія». 

Дві спеціальності ставали несегрегованими у певні роки, 
але згодом далі повертались у попередню категорію. До та-
ких спеціальностей належать: 

● «Технології легкої промисловості»: у 2019 частка жі-
нок серед вступни_ць на цю спеціальність становила 
94,2%, натомість у 2022 спеціальність перестала бути 
сергрегованою, хоча частка жінок була все ще висо-
кою — 69,2% від усіх вступни_ць. У 2023 частка жінок 
склала 77,6%, що робить цю спеціальність сегрегова-
ною.  

● «Професійна освіта»: спеціальність була сегрегована 
на користь чоловіків протягом усіх років з найниж-
чою часткою жінок у 2023 — 17,1%. Проте у 2019 році 
спеціальність стала несегрегованою з часткою жінок 
33,3%. 

● «Аудіовізуальне мистецтво та виробництво»: у 2018 та 
2021 частка жінок становила 69,1% та 63,4% відпо-
відно. У всі інші роки вона коливалася в межах 71%–
73%. 

Низка спеціальностей були сегрегованими на користь 
жінок, проте з часом стали несегрегованими (Діаграма 1). До 
них належать: 

● «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа»: частка 
жінок серед вступни_ць поступово зменшувалася з 
2017 до 2022. У 2023 вона склала 64,3%, тому ця спеці-
альність стала несегрегованою.  

● «Журналістика»: спеціальність залишалася сегрегова-
ною протягом 2017–2022 років. У 2022 році частка жі-
нок серед вступни_ць становила 70,6%, а у 2023 — 
64%, тому вона перейшла у категорію несегрегова-
них. 

● «Соціальна робота»: так само, як і попередня спеціа-
льність, у 2023 році Соціальна робота стала несегре-
гованою з часткою жінок 66,2%. Найвищою частка жі-
нок була у 2021 році — 81,1%. 

● «Облік та оподаткування»: ця спеціальність перейшла 
з сегрегованої на користь жінок (частка жінок близько 
76% протягом 2018–2021) до майже повної паритетно-
сті у 2023 (частка жінок — 52,2%). 



 

 

Серед спеціальностей, сегрегованих на користь чоловіків, 
лише одна стала несегрегованою, а саме «Пожежна без-
пека». На цій спеціальності частка жінок серед вступни_ць 
становила 9,3% у 2018 році, але зросла до 48,2% у 2022 році і 
36,1% у 2023 році. 

 
Три спеціальності були несегрегованими, але з часом стали 
сегрегованими на користь чоловіків або жінок (Діаграма 2). 
До них належать: 

● «Архітектура та містобудування»: спеціальність була 
несегрегованою у 2018–2020 роках, проте з досить 
високою часткою жінок (63%–67%). У 2021 вона стала 
сегрегованою і залишалася такою у наступні роки. 
Частка жінок досягла піку у 2023, коли склала 76,7%. 

● «Екологія»: частка жінок коливалася від 56,6% у 2018 
до 37,7% у 2022, проте зменшилась до 28,6% у 2023, 
що робить цю спеціальність сегрегованою на користь 
чоловіків. 

● «Геодезія та землеустрій»: частка жінок коливалася 
від близько 39% до 44,2% протягом 2018–2021 років і 
зменшилася до 27,9% у 2022 та 26,2% у 2023. 



 

 

 
На низці спеціальностей, які не є гендерно сегрегованими, 
частка жінок також зменшилась у 2022–2023 роках 
(Діаграма 3). Серед них:

● «Економіка»: падіння частки жінок серед вступни_ць 
від 65,1% у 2017 до 47% у 2023. 

● «Садово-паркове господарство»: коливання частки 
жінок з піком у 2020 — 68,2% та падінням до 46,4% у 
2023. 

● «Хімічні технології та інженерія»: коливання частки 
жінок з піком у 2018 — 60,4% та падінням до 35,5% у 
2023. 

● «Технологія виробництва і переробки продукції тва-
ринництва»: поступове зменшення частки жінок від 
51,6% у 2018 до 32,1% 2023. 



 

 

    

 

   

 

   

   

   

   

   

   

 

   
 

   

 
    

 
 

   



 

 

 
  

   

 
Серед спеціальностей на рівнях «Бакалавр», «Молодший 
бакалавр» та «Спеціаліст» протягом 2017-2023 років сегре-
гованими на користь жінок залишались: «Дошкільна 
освіта», «Початкова освіта», «Спеціальна освіта», «Медсест-
ринство», «Філологія», «Фармація, промислова фармація», 
«Психологія», «Дизайн», «Культурологія», «Журналістика», 
«Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, рестав-
рація» та «Хореографія». 

Сегрегованими на користь чоловіків залишались: «Агро-
номія», «Інформаційні системи та технології», «Матеріало-
знавство», «Теплоенергетика», «Комп’ютерні науки», «При-
кладна фізика та наноматеріали», «Будівництво та цивільна 
інженерія», «Авіаційна та ракетно-космічна техніка», «Бого-
слов’я», «Інженерія програмного забезпечення», «Гір-
ництво», «Авіоніка», «Залізничний транспорт», «Авіаційний 
транспорт», «Лісове господарство», «Комп’ютерна інже-
нерія», «Електроніка», «Прикладна механіка», «Нафтогазова 
інженерія та технології», «Електроенергетика, електротех-
ніка та електромеханіка», «Галузеве машинобудування», 
«Суднобудування», «Енергетичне машинобудування», «Аг-
роінженерія», «Автомобільний транспорт». 

Низка спеціальностей залишалися сегрегованими на ко-
ристь чоловіків, проте частка жінок значно коливалася про-
тягом 2018–2023 років, а саме «Деревообробні та меблеві 
технології», «Металургія», «Гідротехнічне будівництво, 
водна інженерія та водні технології». У випадку з першою 
спеціальністю в усі роки, крім 2021, частка жінок становила 
від 3% до 9,6%. Натомість у 2021 році вона досягла значення 
у 18,3%. Частка жінок серед вступни_ць на спеціальність 
«Металургія» знизилася від 20,5% у 2021 році до 9,5% у 2023 
році. На «Гідротехнічному будівництві, водній інженерії та 
водних технологіях» частка жінок коливалася від 24,6% у 
2020 році до 11,9% у 2023 році. 

Серед вступни_ць на дві спеціальності частка жінок коли-
валась і спеціальності переходили з однієї категорії в іншу. 
Перша з них — «Фізика та астрономія». У 2018 році на цій 
спеціальності частка жінок становила 28,6%, тому вона 
належала до сегрегованих. Протягом 2019–2022 років 
частка жінок коливалася від 31,4% до 35,3% та знизилася до 
22% у 2023 році. Друга — це «Пожежна безпека», де частка 



 

 

жінок у всі роки коливалася від 14,3% до 21,9%, проте у 2021 
році вона зросла до 31,1%. 

Низка спеціальностей, які були сегреговані на користь 
жінок, стали несегрегованими (Діаграма 4). На більшості з 
цих спеціальностей відбулася значна зміна у частці жінок 
серед вступни_ць у 2022–2023 роках. До них належать: 

● «Технології легкої промисловості»: частка жінок пос-
тупово зменшувалася від 92,5% жінок у 2018 до 80,2% 
у 2022 та до 67,5% у 2023. 

● «Менеджмент соціокультурної діяльності»: протягом 
2018–2021 років частка жінок коливалася від 75,6% до 
81,4% і зменшилася до 61,3% у 2022 та 63% у 2023. 

● «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа»: посту-
пове зменшення частки жінок з 2018 до 2021. Різниця 
між часткою жінок у 2021 (68,5%) та 2022 (47,7%) ста-
новила 20,8 відсоткового пункта. 

● «Соціальна робота»: у 2022 частка жінок серед 
вступни_ць склала 60%, що є на 17,4 відсоткового пу-
нкта менше, ніж у попередньому році. 

● «Облік і оподаткування»: у 2023 частка жінок склала 
51,4%, що є на 21,5 відсоткового пункта менше, ніж у 
2021. 

● «Соціологія»: у 2022 частка жінок склала 65,1%, що є 
на 10,3 відсоткового пункта менше, ніж у 2021. 

● «Готельно-ресторанна справа»: хоча спеціальність 
перейшла у категорію несегрегованих у 2019 році, а 
потім знову стала сегрегованою у 2020, частка жінок у 
2022 зменшилася на 14,7 відсоткового пункта порів-
няно з попереднім роком. 

● «Біотехнології та біоінженерія»: частка жінок колива-
лася від 66,7% до 70,6% з 2018 до 2021 року і зменши-
лася на 10,6 відсоткового пункта у 2022 та 13,6 — у 
2023 у порівнянні з 2021 роком. 

● «Соціальне забезпечення»: частка жінок коливалася 
від 69% до 76% з 2018 до 2021 і зменшилась на 14,7 від-
соткового пункта у 2022 році. 



 

 

 
Дві спеціальності були сегрегованими на користь жінок 
лише у певні роки. «Середня освіта» була несегрегованою у 
всі роки, крім 2021, коли частка жінок склала 70,7%. У 2023 
році відбулося значне зменшення частки жінок на спеціаль-
ності: від 70,7% у 2021 до 61% у 2022 та 50,7% у 2023. На 
«Сценічному мистецтві» частка жінок коливалася від 68,5% 
до 72,5%. У 2020 та 2021 роках спеціальність була сегрегова-
ною. Щодо спеціальностей, сегрегованих на користь чо-
ловіків у певні роки, до таких належить лише «Системний 
аналіз». У всі роки, крім 2019, спеціальність була несегрего-
ваною. У 2019 році частка жінок становила 27,9%.  

Серед спеціальностей на рівні «Бакалавр» немає жодної, 
яка була несегрегованою, але стала сегрегованою на ко-
ристь жінок. Проте є низка спеціальностей, які були несе-
грегованими, але стали сегрегованими на користь чо-
ловіків. Серед спеціальностей значна зміна у частці жінок 
серед вступни_ць відбулась у 2023 році у порівнянні з 2021 
роком: від 9,8 до 26,1 відсоткового пункта різниці між част-
кою у 2021 та 2023 роками (Діаграма 5). До них належать такі 
спеціальності (після назви спеціальності вказана різниця 
між часткою жінок у 2021 та 2023 роках):  
 



 

 

● «Технології захисту навколишнього середовища» — 
26,1; 

● «Захист і карантин рослин» — 26,1; 

● «Технологія виробництва і переробки продукції тва-
ринництва» — 25,3; 

● «Професійна освіта» — 22,1; 

● «Науки про Землю» — 21,2; 

● «Водні біоресурси та аквакультура» — 19,7; 

● «Геодезія та землеустрій» — 15,7; 

● «Фізична культура і спорт» — 12,8; 

● «Цивільна безпека» — 10; 

● «Транспортні технології» — 9,8. 

Усі ці спеціальності стали сегрегованими саме у 2022 або 
2023 році, окрім спеціальності «Водні біоресурси та аква-
культура», яка стала такою ще у 2019 році. 

 
 



 

 

На низці гендерно несегрегованих спеціальностей частка 
жінок значно коливалася (Діаграма 6). На цих спеціально-
стях різниця між найменшим і найбільшим значенням про-
тягом 2018–2023 років є від 12 до 17 відсоткових пунктів 
(після назви спеціальності вказана різниця між найбільшим 
і найменшим значенням частки жінок у межах спеціаль-
ності з 2018 до 2023 року у відсоткових пунктах):  

● «Екологія» — 16,9; 

● «Архітектура та будівництво» — 15,2; 

● «Видавництво та поліграфія» — 14,9; 

● «Філософія» — 14,7; 

● «Політологія» — 13,9; 

● «Економіка» — 13,3; 

● «Географія» — 12,1. 

На низці спеціальностей, які не є гендерно сегрегованими, 
значне падіння відбулося у 2023 в порівнянні з 2021 роком — 
різниця становить від 16,1 до 35,3 відсоткового пункта 
(Діаграма 7). До них належать такі спеціальності (після назви 
спеціальності вказана різниця між найбільшим і наймен-
шим значенням частки жінок у межах спеціальності з 2018 
до 2023 року у відсоткових пунктах):

● «Публічне управління та адміністрування» — 18,3; 

● «Харчові технології» — 17,4; 

● «Фінанси, банківська справа та страхування» — 30,3; 

● «Садово-паркове господарство» — 35,3; 

● «Хімічні технології та інженерія» — 16,1. 



 

 

 
Єдиною спеціальністю, в якій частка жінок поступово збіль-
шувалася з 2018 до 2023 року, є «Архітектура та містобуду-
вання». У 2018 році жінок було 52,6%, а у 2023 — 67,8%. 

    

 

 
  

 

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
 

  

 

 
  



 

 

 

 
  

 
 

  

 

  

 
 

   

   

Серед спеціальностей на рівні «Магістр» є такі, де частка 
жінок залишалася майже незмінною протягом 2017–2023 
років. 

Сегрегованими на користь жінок залишалися «Дошкільна 
освіта», «Початкова освіта», «Спеціальна освіта», «Філо-
логія», «Психологія», «Фармація, промислова фармація», 
«Педіатрія» та «Медична психологія». Проте на всіх пере-
лічених спеціальностях, окрім «Фармації, промислової фар-
мації», «Педіатрії» та «Медичної психології», частка жінок 
дещо зменшувалась або коливалась. 

Сегрегованими на користь чоловіків залишалися «Залізнич-
ний транспорт», «Прикладна фізика та наноматеріали», 
«Богослов’я», «Агрономія», «Авіаційний транспорт», 
«Комп’ютерні науки», «Будівництво та цивільна інженерія», 
«Інформаційні системи та технології», «Металургія», «Теп-
лоенергетика», «Матеріалознавство», «Гірництво», «Лісове 
господарство», «Атомна енергетика», «Інженерія програм-
ного забезпечення», «Авіаційна та ракетно-космічна тех-
ніка», «Комп’ютерна інженерія», «Електроніка», «Електрое-
нергетика, електротехніка та електромеханіка», «Прикладна 
механіка», «Нафтогазова інженерія та технології», «Судно-
будування», «Галузеве машинобудування», «Енергетичне 
машинобудування», «Автомобільний транспорт» та «Агроін-
женерія». 

Попри те, що всі ці спеціальності залишалися сегрегова-
ними протягом 2018–2023 років, деякі мали значні варіації у 
частці жінок (різниця між мінімальним і максимальним зна-
ченням у період з 2018 до 2023 року становила більше 12 
відсоткових пунктів). Серед спеціальностей, сегрегованих 
на користь чоловіків, до таких належать: 

● «Авіаційна та ракетно-космічна техніка»; 

● «Гірництво»; 



 

 

● «Матеріалознавство»; 

● «Металургія»; 

● «Інформаційні системи та технології»; 

● «Комп’ютерні науки»; 

● «Богослов’я»; 

● «Агрономія»; 

● «Авіаційний транспорт»; 

● «Комп’ютерні науки»; 

● «Залізничний транспорт»; 

● «Прикладна фізика та наноматеріали». 

Серед спеціальностей, сегрегованих на користь жінок, до 
таких належать лише «Філологія», «Педіатрія» та «Медична 
психологія». На всіх трьох спеціальностях частка жінок 
збільшилася.  

На всіх спеціальностях, які у всі роки залишались сегрего-
ваними на користь чоловіків, частка жінок зменшувалася. 
Єдиною спеціальністю, де кількість жінок збільшилася, є 
«Атомна енергетика»: з 15,6% у 2018 році до 24,4% у 2023 
році. 



 

 

Серед усіх спеціальностей є три, які ставали сегрегованими 
лише у певні роки. Одна з них — це «Образотворче ми-
стецтво, декоративне мистецтво, реставрація». У всі роки, 
крім 2022 року, частка жінок тут становила від 71,8% до 77,%. 
У 2022 році серед усіх вступни_ць жінки склали 61%. Ще 
однією такою спеціальністю є «Видавництво та поліграфія». 
Частка жінок серед вступни_ць зменшилася від 49,7% у 2021 
році до 23,9% у 2022 році. У 2023 році жінки становили 
38,6% від усіх вступни_ць на цю спеціальність. Також такою 
є спеціальність «Середня освіта», де частка жінок була по-
над 70% у 2018 та 2021 роках, але коливалася від 50,7% у 
2023 році до 69,3% у 2019 році. 

Низка спеціальностей до 2022 року були сегрегованими на 
користь жінок, але у 2022–2023 роках частка жінок серед 
вступни_ць значно зменшилась і вони стали несегрегова-
ними (різниця між 2021 та 2022 роками — від 9 до 36 відсот-
кових пунктів) (Діаграма 9). Серед них: 

● «Готельно-ресторанна справа» — 36,4; 

● «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» — 36,2; 

● «Соціальна робота» — 27,5; 

● «Освітні і педагогічні науки» — 25,5; 

● «Облік і оподаткування» — 20,4; 

● «Дизайн» — 19,7; 

● «Журналістика» — 16,5; 

● «Культурологія» — 10,4; 

● «Хореографія» — 9,5. 



 

 

Кілька спеціальностей стали несегрегованими ще до 2022 
року, але частка жінок серед вступни_ць також різко змен-
шилася саме у 2022–2023 роках:

● «Хімія» — від 66,4% у 2021 році до 49,9% у 2023 році; 

● «Математика» — від 59,5% у 2021 році до 32,3% у 2023 
році; 

● «Соціологія» — від 67,1% у 2021 році до 55,7% у 2022 
році та 38,5% у 2023 році. 

Жодна зі спеціальностей, які були сегреговані на користь 
чоловіків, не стала несегрегованою. 

Лише одна спеціальність, яка була несегрегована, стала та-
кою на користь жінок, а саме «Медицина», в якій частка 
жінок поступово зросла з 48,5% у 2018 році до 70,8% у 2023 
році. Найбільший ріст відбувся у 2022 році (14 відсоткових 
пунктів). 

Натомість спеціальностей, які були несегрегованими, але 
стали такими на користь чоловіків, у 2022 або 2023 роках є 
більше. До них належать «Харчові технології», «Економіка», 
«Екологія», «Менеджмент», «Філософія», «Садово-паркове 
господарство», «Аудіовізуальне мистецтво та виробництво», 
«Технології захисту навколишнього середовища», «Хімічні 



 

 

технології та інженерія», «Політологія», «Технологія вироб-
ництва і переробки продукції тваринництва», «Цивільна 
безпека», «Професійна освіта», «Геодезія і землеустрій», 
«Науки про Землю», «Фізика та астрономія», «Транспортні 
технології», «Системний аналіз» та «Фізична культура і 
спорт». Різниця між часткою жінок серед вступни_ць у 2021 
та 2022 роках становить від від 9,5 до 28,4 відсоткового 
пункта (Діаграма 10). 

Спеціальність «Біотехнології та біоінженерія» була сегрего-
ваною на користь жінок у 2018 році (75% жінок), але у всі 
наступні роки частка жінок зменшувалася від 68,9% у 2019 
році до 56,6% у 2023 році. 



 

 

На низці спеціальностей, які не є гендерно сегрегованими, 
частка жінок значно зменшилася (Діаграма 11). На більшості 
з них найбільше зменшення у частці жінок відбулось у 
2022–2023 роках: від 9 («Сценічне мистецтво») до 32,7 від-
соткового пункта («Маркетинг»). До таких спеціальностей 
належать: «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та 
регіональні студії», «Сценічне мистецтво», «Маркетинг», 
«Міжнародне право», «Міжнародні економічні відносини», 
«Публічне управління та адміністрування», «Архітектура та 
містобудування», «Історія та археологія» і «Правоохоронна 
діяльність».  

Лише на «Стоматології» частка жінок поступово зростала 
від 37,3% у 2018 році до 67,5% у 2023 році. Найбільший ріст 
відбувся у 2022 році. 

 
У підсумку, на освітніх рівнях «Фаховий молодший бака-
лавр» і «Молодший спеціаліст» більшість спеціальностей 
(44 з 59) не переходили з категорії в категорію: з них 9 були 
сегрегованими на користь жінок, 19 — на користь чоловіків і 
12 — нейтральними. Проте на чотирьох із них частка жінок 
значно зменшилась у 2022–2023 роках, хоча вони не стали 
сегрегованими. Серед спеціальностей, гендерно сегрегова-
них на користь жінок, чотири стали несегрегованими у 2023 
році порівняно з іншими роками. Серед спеціальностей, 



 

 

гендерно сегрегованих на користь чоловіків, була лише 
одна така спеціальність. Також дві спеціальності стали ген-
дерно сегрегованими на користь чоловіків — порівняно з 
однією, яка стала такою на користь жінок.  

На рівнях «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» 
більшість спеціальностей (65 з 90) також не переходили з 
категорії в категорію. Дев’ять спеціальностей, які були се-
грегованими на користь, жінок стали несегрегованими у 
2022–2023 роках. Також є десять спеціальностей, які були 
несегрегованими, але стали сегрегованими на користь чо-
ловіків, більшість — у 2022–2023 роках. На п’яти не гендерно 
сегрегованих спеціальностях частка жінок значно зменши-
лась у 2022–2023 роках.  

На рівні «Магістр» трохи більше половини спеціальностей 
(46 із 85) не переходили з категорії в категорію. На два-
надцятьох гендерно сегрегованих спеціальностях на ко-
ристь чоловіків частка жінок різко впала у 2022–2023 роках. 
Це саме стосується і дев’яти спеціальностей, гендерно се-
грегованих на користь жінок, які у 2022–2023 роках стали 
несегрегованими. На дев’ятнадцятьох спеціальностях, які 
були несегрегованими, частка жінок різко зменшилась у 
2022–2023 роках, тому вони стали сегрегованими на ко-
ристь чоловіків. На дев’яти нейтральних спеціальностях 
частка жінок впала також у 2022–2023 роках. Лише на одній 
спеціальності вона зросла. 

Результати аналізу динаміки горизонтальної сегрегації в 
часі на трьох рівнях освіти показують, що на багатьох 
спеціальностях відбулася зміна у гендерному розподілі се-
ред вступни_ць у 2022–2023 роках, хоча більшість із них на 
всіх трьох рівнях не перейшли в іншу категорію. На біль-
шості спеціальностей частка чоловіків збільшилася неза-
лежно від категорії. Серед гендерно сегрегованих спеціаль-
ностей жодна не стала сегрегованою на користь протилеж-
ної статі.  

 



 

 

При аналізі варіативності горизонтальної гендерної сегре-
гації в межах галузей за макрорегіонами ми поділили 
регіони на 5 макрорегіонів: Захід (Волинська, Закарпатська, 
Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська, 
Хмельницька, Чернівецька області); Північ (Житомирська, 
Київська, Сумська, Чернігівська області); Південь (Мико-
лаївська, Одеська та Херсонська області); Центр (Вінницька, 
Кіровоградська, Полтавська, Черкаська області); Східний 
регіон (Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Луганська, 
Харківська області) та місто Київ. Для кожної галузі ми 
виділили коефіцієнт варіативності, який дорівнює різниці 
між регіонами з найбільшим і найменшим значеннями в 
межах галузі. Використовуючи метод природних розривів 
Дженкса (Jenks natural breaks method), ми поділили галузі 
на 4 групи за значенням коефіцієнта. 

 
 

 
      

        

        

        

 
       

        

        

 
       

        

 
       

        



 

 

        

 
       

        

        

 
       

        

        

        

        

        

 
       

 
       

        

        

        

        

        

 
       

        

 
Найбільш сегрегованими галузями на користь чоловіків у 
всіх регіонах (частка у чоловіків у галузі > 70%) є: 

● «Електрична інженерія»; 

● «Механічна інженерія»; 

● «Електроніка, автоматизація та електронні комуніка-
ції»; 

● «Транспорт»; 

● «Інформаційні технології»; 

● «Аграрні науки та продовольство»; 

● «Архітектура та будівництво» (69,3% чоловіків на Пів-
дні). 



 

 

До переважно сегрегованих на користь чоловіків належать 
«Богослов'я» та «Воєнні науки, національна безпека, безпека 
державного кордону». У першій галузі у всіх регіонах, окрім 
Півдня, частка жінок є меншою, ніж 30% — на Півдні вона 
становить 65,6%. У центральному регіоні немає студент_ок, 
які здобувають освіту у цій галузі. У другій галузі частка 
жінок на Заході становить 36,75%, натомість в інших 
регіонах ця спеціальність є сегрегованою.  

Найбільш сегрегованими на користь жінок у всіх регіонах 
(частка жінок у галузі > 70%) є: 

● «Охорона здоров’я»; 

● «Культура і мистецтво»; 

● «Журналістика». 

Переважно сегрегованими є «Біологія», в якій частка жінок 
коливається від 64% до 68% на Півночі, в Центрі та в Києві; 
«Сфера обслуговування», в якій частка жінок становить 
60,66% на Заході та 65,75% на Сході; «Гуманітарні науки» з 
62,02% жінок на Півночі та 68% — у Центрі; і «Соціальна ро-
бота», в якій частка жінок становить близько 61% на Заході, 
в Центрі та на Сході.  

Галузі також різняться за варіативністю — різницею між 
регіонами з найбільшим і найменшим значеннями в межах 
галузі. Найменша варіативність (від 2 до 5 відсоткових 
пунктів) є у таких галузях: 

● «Інформаційні технології» (2,29); 

● «Електрична інженерія» (4); 

● «Культура і мистецтво» (4,76). 

Найбільш варіативною галуззю є «Богослов’я» — 59,41 від-
соткового пункта. На Заході, Півночі, Сході та в Києві частка 
жінок у галузі коливається від 6,21% до 18,24%. Натомість на 
Півдні ця частка становить 65,62%. Tака різниця може бути 
спричинена тим, що на Півдні є лише один заклад, де 
можна отримати богословську освіту, який водночас не є 
семінарією, де можуть навчатись лише чоловіки, а саме Ви-
щий духовний навчальний заклад «Таврійський християн-
ський інститут», де 65,62% студент_ок — це жінки. Ще од-
нією галуззю з високою варіативністю є «Хімічна інженерія 
та біоінженерія» (34,69 відсоткового пункта). На Півночі 
України жінки становлять близько чверті від усіх здобу-
вач_ок освіти у цій галузі. В інших регіонах жінок у цій 



 

 

галузі є від 37,59% до 59,16% з найвищим показником на 
Півдні. 

Крім цих галузей, досить варіативними є: 

● «Гуманітарні науки»: частка жінок становить 62,02% 
на Півночі та близько 80% на Заході та Півдні; 

● «Соціальна робота»: частка жінок варіюється від бли-
зько 60% у Центрі до близько 78% на Півдні України. 

Обидві галузі в більшості регіонів є сегрегованими на ко-
ристь жінок. Галузі, які є найбільш сегрегованими на ко-
ристь жінок, мають досить невисоку варіативність поміж 
регіонами: «Культура і мистецтво» — 4,76 відсоткового 
пункта, «Охорона здоров’я» — 8,56 відсоткового пункта та 
«Журналістика» — 10,17 відсоткового пункта. 

П’ять із семи галузей, які є найбільш сегрегованими на ко-
ристь чоловіків, також належать до тих, у яких невисока 
варіативність поміж регіонами (до 8,23 відсоткового 
пункта). Серед цих семи галузей, «Транспорт» має дещо 
вищу варіативність — 11,43 відсоткового пункта. У цій галузі 
частка жінок на Півночі становить 6,05% (найнижчий показ-
ник), а на Сході — 17,48% (найвищий показник). Найбільш 
варіативною є галузь «Аграрні науки та продовольство», в 
якій частка жінок становить 26,52% у Києві, проте лише 
11,46% на Заході. 

У підсумку, аналіз варіативності горизонтальної гендерної 
сегрегації за макрорегіонами показав, що найбільш сегрего-
вані галузі на користь і чоловіків, і жінок є водночас най-
менш або одними з найменш варіативних. Це свідчить про 
те, що сегрегованість цих галузей наявна в усіх регіонах і 
більш імовірно є загальним трендом, який не спричинений 
сегрегованістю галузі в конкретному закладі вищої освіти. 
Інших закономірностей не було виявлено, проте результати 
аналізу показують, що є низка спеціальностей, які мають 
високу варіативність поміж регіонами. Для визначення 
ймовірних причин цієї різниці потрібно провести деталь-
ніший аналіз цих спеціальностей у межах конкретних 
регіонів. 



 

 

При аналізі закладів освіти ми обрали 30 найбільших за 
кількістю студент_ок університетів і залишили в базі даних 
спостереження лише з цих закладів. Для кожного рівня 
освіти, крім докторантури, ми обрали найбільш сегреговані 
галузі та водночас ті, де є велика кількість студент_ок у 
порівнянні з іншими галузями. Для кожного освітнього 
рівня критерій відбору був різний, адже кількість сту-
дент_ок на різних рівнях і в різних галузях значно 
відрізняється. На рівні «Доктор філософії», кількість універ-
ситетів, у яких є більше 100 студент_ок у галузі, є невисо-
кою, тому ми не аналізували варіативність між закладами 
освіти на цьому освітньому рівні. Обрані галузі на рівнях 
«Фаховий молодший бакалавр» і «Молодший спеціаліст» не 
представлені у 30 найбільших університетах. Таблиця з об-
раними галузями для цього рівня є у Додатку 1. Крім того, 
не в усіх найбільших закладах освіти представлені всі се-
греговані галузі — зокрема це стосується спеціалізованих 
університетів (економічних, медичних тощо). Також у де-
яких університетах кількість студент_ок у певних галузях є 
дуже низькою. Таблиці з обраними закладами освіти та 
часткою студент_ок у кожній з обраних галузей є у Додат-
ках 2, 3, 4 і 5. 

На рівнях «Бакалавр», «Молодший бакалавр» і «Спеціаліст» 
у 30 найбільших закладах вищої освіти України у чотирьох із 
шести обраних галузей частка жінок майже не відрізняється 
від загальної частки студенток у цій галузі беручи до уваги 
всі заклади освіти. У галузях «Транспорт» та «Культура і ми-
стецтво» різниця становить приблизно 5 відсоткових 
пунктів. 



 

 

 

 

 

 

 
 

  
 

 
 

 

      

 
Серед галузей, сегрегованих на користь жінок, найбільша 
варіативність поміж університетами є у соціально-поведін-
кових науках — різниця між університетами з найменшим і 
найбільшим значенням становить 53 відсоткові пункти. Ця 
галузь представлена у всіх університетах, окрім Національ-
ного медичного університету імені О. О. Богомольця. Бе-
ручи до уваги всі заклади освіти України, частка жінок ста-
новить 69,65%. Із 30 університетів у 13 частка жінок у цій га-
лузі є нижчою, ніж загальна частка жінок у галузі в Україні. 
Найнижчі показники (від 33,6% жінок до 60,5% жінок) є в 
університетах із певною технічною спеціалізацією. Напри-
клад, найнижчий показник є в Київському національному 
університеті будівництва і архітектури (33,6%). Хоча серед 
них є також і університети без спеціалізації — наприклад, 
Західноукраїнський національний університет із часткою 
жінок 54,02% 

Найвищі показники є у: 

● Національній академії внутрішніх справ (86,7%); 

● Українському державному університеті імені Ми-
хайла Драгоманова (86,33%); 

● Національному університеті «Одеська юридична ака-
демія» (80,91%)6; 

● Національному університеті «Львівська політехніка» 
(79,84%). 

В університетах з найбільшою кількістю студент_ок саме у 
цій галузі (>900) частка жінок значно коливається: від 

 



 

 

40,68% у Харківському національному університеті радіо-
електроніки до 85,33% жінок в Українському державному 
університеті імені Михайла Драгоманова. 

Частка жінок в університетах у галузі культури та мистецтва 
теж досить варіюється: різниця між найменшим і найбіль-
шим значенням становить 41,37 відсоткового пункта. Ця га-
лузь представлена у 20 з 30 університетів. Беручи до уваги 
всі заклади освіти України, частка жінок становить 69,65%.  

Лише у чотирьох університетах частка жінок є нижчою, ніж 
цей показник, а саме у: 

● Західноукраїнському національному університеті 
(49,86%); 

● Чернівецькому національному університеті імені 
Юрія Федьковича (53,97%); 

● Київському національному університеті імені Тараса 
Шевченка (57,8%); 

● Приватному акціонерному товаристві «Вищий навча-
льний заклад "Міжрегіональна Академія управління 
персоналом"» (59,91%).  

Серед п’яти університетів із найвищим значенням частка 
жінок коливається від 84,24% до 91,23%. Серед них є два 
технічні університети, один університет будівництва та 
політехніка. 

У галузі гуманітарних наук частка жінок варіюється менше. 
Різниця між найменшим і найбільшим значенням становить 
20,5 відсоткового пункта. Ця галузь не представлена у 6 з 30 
університетів. Частка жінок у цій галузі в Україні — 79,54%. В 
одинадцятьох університетах частка є нижчою, ніж цей по-
казник. Проте у всіх університетах, окрім двох, ця галузь є 
сегрегованою. Найнижча частка жінок є у Національному 
університеті «Запорізька політехніка» (69,12%) та Націо-
нальному університеті «Одеська юридична академія» 
(66,67%). Найвища частка жінок є у Львівському національ-
ному університеті імені Івана Франка (87,17%), Національ-
ному університеті «Львівська політехніка» (86,64%) та При-
карпатському національному університеті імені Василя 
Стефаника (84,71%). Серед університетів із показником вище 
частки жінок у галузі в Україні шість із тринадцяти є тех-
нічними, економічними або мають іншу спеціалізацію. В 
університетах із найбільшою кількістю студент_ок саме у 
цій галузі (>900) частка жінок коливається від 77% до 87%. 



 

 

Серед галузей, сегрегованих на користь чоловіків, 
найбільша варіативність є у галузі транспорту. Різниця між 
найнижчим і найвищим значенням становить 36,08 відсот-
кового пункта. Галузь представлена лише в 11 із 30 універ-
ситетів. Частка жінок у цій галузі в Україні становить 12,49%. 
У всіх університетах, окрім одного, галузь є сегрегованою. 

До університетів, у яких ця галузь є високосегрегованою, 
належать Національний медичний університет імені 
О. О. Богомольця (0,44% жінок), Національна академія 
внутрішніх справ (1,6% жінок) та Національний технічний 
університет «Дніпровська політехніка» (5,02% жінок), проте 
і кількість студент_ок тут невисока — 227, 124 та 239 
відповідно. Найвищий показник частки жінок є в Луцькому 
національному технічному університеті — 36,52%. Водночас 
цей заклад освіти є другим за кількістю студент_ок у цій га-
лузі — там навчаються 1380 осіб. 

У галузі електроніки, автоматизації та електронних ко-
мунікацій частка жінок варіюється менше. Різниця між най-
нижчим і найвищим значенням — 20,16 відсоткового пункта. 
Галузь представлена у 23 із 30 університетів. Частка жінок у 
цій галузі в Україні становить 10,95%. Десять університетів 
мають показник, вищий ніж ця частка, проте в усіх універ-
ситетах галузь усе ж є сегрегованою. В університетах із 
найбільшою кількістю студент_ок у цій галузі (>900 сту-
дент_ок) частка жінок коливається від 7,98% до 17,34%, що 
не є великим відхиленням від значення у цій галузі в 
Україні. 

Серед усіх галузей на цих освітніх рівнях «Електрична інженерія» 
є найбільш сегрегованою. Серед трьох обраних галузей вона має 
найменшу варіативність: різниця між найвищим і найнижчим 
значенням становить 13,9 відсоткового пункта. Галузь 
представлена у 17 з 30 університетів. Загальна частка жінок в 
Україні у цій галузі — 6,05%. Лише в шести університетах частка 
жінок є нижчою за цей показник. Найвища частка жінок в 
університеті з великою кількістю студент_ок у цій галузі (>1000) є 
у Прикарпатському національному університеті імені Василя 
Стефаника, а саме 12,93%. 



 

 

 

 
 

  

 

  
  

 

 

      

Жодна галузь на рівні «Магістр» не є сегрегованою на ко-
ристь жінок, тому ми обрали дві галузі з часткою жінок 
більше 66%.  

Галузь охорони здоров’я представлена у 15 з 30 універси-
тетів. Лише 6 із них мають кількість студент_ок понад 100. 
Саме ці заклади ми беремо до уваги. Частка жінок в Україні 
у цій галузі — 66,4%. Серед шести обраних закладів освіти 
різниця між найменшим і найбільшим значенням становить 
24,18 відсоткового пункта. Найвища частка жінок в універ-
ситеті з великою кількістю студент_ок у цій галузі (10280) є 
у Київському національному університеті будівництва і ар-
хітектури — 72,8%. Найнижчий показник є в Державному 
вищому навчальному закладі «Ужгородський національний 
університет» — 55,3%. 

Галузь соціально-поведінкових наук представлена у 22 з 30 
університетів. Лише у дев’яти з них кількість студент_ок у 
цій галузі є більшою, ніж 100 осіб. Саме ці заклади ми бе-
ремо до уваги. Частка жінок у цій галузі в Україні становить 
66,05%. Варіативність серед університетів є невисокою: різ-
ниця між найбільшим і найменшим значеннями становить 
16,69 відсоткового пункта. Найменша частка жінок є в 
університеті з найбільшою кількістю студент_ок у цій галузі 



 

 

— 62,56% жінок із 665 студент_ок у Прикарпатському 
національному університеті імені Василя Стефаника. Тим 
не менш, у більшості з цих університетів галузь є сегрегова-
ною. 

Що ж до галузей, сегрегованих на користь чоловіків, беручи 
до уваги лише ті університети, де кількість студент_ок є 
більшою, ніж 100, найвища варіативність є у галузі елек-
тричної інженерії. Різниця між найменшим і найбільшим 
значенням частки жінок становить 17,89 відсоткового 
пункта. Галузь представлена у 15 університетах, але лише у 
9 з них кількість студент_ок є більшою, ніж 100. Загальний 
показник частки жінок у цій галузі в Україні — 8,34%. У 4 із 9 
університетів частка жінок є меншою, ніж цей показник. 
Найвищий показник є у Державному торговельно-еко-
номічному університеті, де частка жінок становить 19,92% із 
241 студент_ок. Найменший показник становить 2,03% у 
Національному технічному університеті «Харківський 
політехнічний інститут». 

Галузь інформаційних технологій представлена у 27 універ-
ситетах із 30, але лише у 21 з них кількість студент_ок є 
більшою, ніж 100. Різниця між найменшим і найбільшим 
значенням становить 5,68 відсоткового пункта. Частка 
жінок у цій галузі в Україні становить 10,59%. У більшості за-
кладів освіти частка жінок є дещо вищою від загального по-
казника у галузі в Україні та коливається в межах 11%–18%. У 
Національному університеті «Львівська політехніка», 
університеті з найбільшою кількістю студент_ок у цій га-
лузі, частка жінок становить 10,47%.  

Галузь електроніки, автоматизації та електронних ко-
мунікацій представлена у 21 університеті з 30, але лише у 8 з 
них кількість студент_ок є більшою за 100. Різниця між най-
меншим і найбільшим значенням становить 12,57 відсотко-
вого пункта. Частка жінок у цій галузі в Україні становить 
7,36%. Найвищим показник є в університеті, який водночас 
має найбільшу кількість студент_ок у цій галузі, — 14,14% 
жінок із 863 студент_ок у Київському національному 
університеті імені Тараса Шевченка. 

Галузь механічної інженерії представлена у 15 університе-
тах, але лише у 8 з них кількість студент_ок є вищою, ніж 
100. Різниця між найбільшим і найменшим значенням 
частки жінок — лише 10,38 відсоткового пункта. Частка 
жінок у цій галузі в Україні становить 5,86%. 5 із 8 універси-
тетів мають часту жінок нижчу, ніж цей показник, проте 



 

 

різниця коливається від 1 до 6 відсоткових пунктів. Два 
університети з найбільшою кількістю студент_ок у цій га-
лузі мають водночас найбільшу частку жінок, а саме 
Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна 
— 11,56% із 692 студент_ок і Київський національний 
університет імені Тараса Шевченка — 10,48% із 582 сту-
дент_ок. Найменшою частка жінок є у Прикарпатському 
національному університеті імені Василя Стефаника — 1,18% 
зі 169 студент_ок. 

У підсумку, на рівні «Бакалавр» найбільш сегреговані 
спеціальності і на користь жінок, і на користь чоловіків є та-
кими у більшості з 30 найбільших університетів за кількістю 
студент_ок, у яких вони представлені. У середньому частка 
жінок у галузях, сегрегованих на користь жінок, варіюється 
між університетами більше, ніж у галузях, сегрегованих на 
користь чоловіків. Серед галузей, найбільш сегрегованих на 
користь жінок, найбільша варіативність є у галузі 
«Соціально-поведінкові науки». Серед найбільш сегрегова-
них на користь чоловіків найбільш варіативною є галузь 
«Транспорт».  

У підсумку, на рівні «Магістр» галузі, сегреговані на користь 
чоловіків, є такими у всіх університетах, у яких вони пред-
ставлені. Натомість дві галузі, які у цьому аналізі були об-
рані як сегреговані на користь жінок (частка жінок > 66%), є 
сегрегованими (частка жінок > 70%) у деяких університетах, 
але все ж є велика кількість закладів освіти, у яких ці галузі 
не є сегрегованими. Серед цих двох галузей охорона здо-
ров’я є більш варіативною. Серед галузей, які сегреговані на 
користь чоловіків, частка жінок найбільше варіюється у га-
лузі електричної інженерії. 

Як і на попередніх освітніх рівнях, у середньому частка 
жінок у галузях, сегрегованих на користь жінок, варіюється 
між університетами більше, ніж у галузях, сегрегованих на 
користь чоловіків. Проте ця різниця є меншою, ніж на попе-
редніх освітніх рівнях. 

У підсумку, рівень горизонтальної гендерної сегрегації 
варіюється залежно від університету. У галузях, сегрегова-
них на користь жінок, і у випадку з рівнями «Бакалавр», 
«Молодший бакалавр» і «Молодший спеціаліст», і у випадку 
з рівнем «Магістр» варіація є дещо більшою, ніж у галузях, 
сегрегованих на користь чоловіків. Більшість галузей зали-
шаються гендерно сегрегованими у більшості університетів. 
Винятком є галузі, гендерно сегреговані на користь жінок 



 

 

на рівні «Магістр». Загалом, на цьому рівні немає галузей із 
часткою жінок понад 70%. Під час аналізу ми використо-
вували галузі з дещо меншою часткою жінок (> 66%), тому 
на цьому рівні є багато університетів, де ці галузі не є сегре-
гованими, але є також і ті, де частка жінок є більшою, ніж 
70%. Ймовірно, результати були б такими самими для галу-
зей, сегрегованих на користь чоловіків, які перебувають 
близько до межі між сегрегованими та несегрегованими 
(частка жінок становить 65%–75% або 25%–35%). Зважаючи 
на велику кількість факторів, які можуть впливати на варіа-
тивність у частці жінок між університетами, виявлення тен-
денцій потребує окремого дослідження, беручи до уваги ха-
рактеристики здобувач_ок освіти та політики конкретних 
університетів. 

 

 

 

 

 

 

 
  



 

 

 



 

 

У цьому розділі ми розглядаємо, як змінюється частка жінок 
на спеціальностях при зміні рівня освіти — від рівнів «Мо-
лодший бакалавр», «Бакалавр», «Спеціаліст» до рівня «Док-
тор філософії» — і порівнюємо цю різницю для кожної з 
проаналізованих спеціальностей для 2021 і 2023 років 
вступу. У даному розділі ми не розглядаємо різницю між 
чоловіками і жінками, а розглядаємо різницю між частками 
статей крізь зазначені рівні освіти для двох періодів — 2021 і 
2023 років. 

У цьому розділі ми використовуємо поняття «помітна різ-
ниця», «помітно відрізняється», якщо різниця у частці жінок 
між освітніми рівнями на певній спеціальності становить 
10% і більше. У разі, якщо вказано «помітно не 
відрізняється», «без помітної різниці» — це означає, що різ-
ниця відсотків менша за 10%. 

Серед тих спеціальностей, де у 2021 та 2023 роках на рівнях 
«Молодший бакалавр», «Бакалавр» та «Спеціаліст» і 
«Магістр» навчалися не менше 100 студент_ок, а на рівні 
«Доктор філософії» — не менше 30, ми відібрали спеціаль-
ності, які підходили під зазначені критерії в обидва роки. У 
переважній більшості випадків частка жінок на рівні 
«Магістр» не суперечить динаміці зміни частки жінок між 
рівнями «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» 
та «Доктор філософії». Ті спеціальності, де немає помітної 
різниці між відсотком жінок, що вступили на рівні «Молод-
ший бакалавр», «Бакалавр» та «Спеціаліст» і на рівень «Док-
тор філософії», проте є помітна різниця між відсотком 
жінок на рівнях «Молодший бакалавр», «Бакалавр» та 
«Спеціаліст» та «Магістр», ми виносимо окремо. У підсумку 
ми отримали перелік із 78 спеціальностей, для яких можна 
простежити динаміку приналежності до категорії зміни 
частки жінок на освітніх рівнях «Молодший бакалавр», «Ба-
калавр» та «Спеціаліст» і «Доктор філософії» для 2021 та 
2023 років. Повний перелік спеціальностей за 2021 і 2023 рік 
з динамікою зміни частки жінок на освітніх рівнях подано в 
Додатках 6–16.  



 

 

Для зручності створено такі категорії спеціальностей за 
зміною частки жінок для 2021 та 2023 років вступу. 

 

  

  

 
  

 
  

 
  

 

  

 
  

 
  

 

  

   

 
У 2023 році наповненість категорій змінилася порівняно з 
2021 роком. Так, ненаповененими виявилися категорії, де у 
2021 році була різниця на користь жінок, проте з’явилася 
нова категорія, де збільшення частки чоловіків на рівні 
«Доктор філософії» стало ще більш суттєвим — на 30% і 
більше. Таким чином, помітна тенденція до збільшення 
кількості категорій (і спеціальностей), у яких частка чо-
ловіків зростає з підвищенням освітнього ступеню. Кіль-
кість спеціальностей у цих категоріях зросла з 25 у 2021 році 
до 47 у 2023 році. 

Малюнок нижче показує, як спеціальності змінювали кате-
горію з часом. 



 

 



 

 

Усі 5 спеціальностей, що у 2021 році увійшли до категорії 
збільшення частки чоловіків на рівні «Доктор філософії» на 
20–30% порівняно з рівнями «Молодший бакалавр», «Бака-
лавр» і «Спеціаліст», у 2023 році повністю перейшли у кате-
горію найсуттєвішого збільшення частки чоловіків на 
30% і більше. Це такі спеціальності: «Облік і оподатку-
вання», «Фінанси, банківська справа та страхування», 
«Публічне управління та адміністрування», «Біомедична ін-
женерія» і «Маркетинг». На останню припадає найвищий 
відсоток зростання частки чоловіків серед усіх спеціально-
стей — 52%. 

Також до цієї категорії 2023 року увійшли спеціальності, які 
у попередньому періоді мали меншу динаміку на користь 
чоловіків (10–20%), а саме «Культурологія», «Економіка», 
«Соціологія», «Журналістика», «Менеджмент», «Архітектура 
та містобудування», «Фармація, промислова фармація», 
«Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні 
студії», «Міжнародні економічні відносини». 

Ще 3 спеціальності потрапили до категорії найбільшої ди-
наміки збільшення частки чоловіків у 2023 році із категорії, 
де у 2021 році помітної різниці між рівнями «Молодший ба-
калавр», «Бакалавр» і Спеціаліст» та «Доктор філософії» не 
було зафіксовано (до 10%). Це «Психологія», «Соціальна ро-
бота» і «Міжнародне право».  

У 2023 році категорія збільшення представленості чо-
ловіків на 20–30% на рівні «Доктор філософії» порівняно з 
рівнями «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» 
складається зі спеціальностей, що у попередньому періоді 
належали до двох категорій. Перша з них — це категорія 
збільшення частки чоловіків на рівні «Доктор філософії» на 
10–20% порівняно з рівнями «Молодший бакалавр», «Бака-
лавр» і «Спеціаліст». З цієї категорії перейшли такі 
спеціальності: «Спеціальна освіта», «Дизайн», «Інфор-
маційна, бібліотечна та архівна справа», «Політологія», 
«Біологія», «Системний аналіз», «Хімія», «Образотворче ми-
стецтво, декоративне мистецтво, реставрація». 

Другою є категорія, де у 2021 році не було помітної ди-
наміки на освітніх рівнях на користь якоїсь зі статей (різ-
ниця до 10%), із якої перейшли такі спеціальності: «Історія 



 

 

та археологія», «Право», «Хімічні технології та інженерія», 
«Біотехнології та біоінженерія», «Середня освіта», 
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». 

Дві спеціальності — «Освітні, педагогічні науки» та «Ци-
вільна безпека» — не змінили категорію збільшення 
частки чоловіків на 10–20% на рівні «Доктор філософії» 
порівняно з рівнями «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і 
«Спеціаліст» із плином часу. Проте значну частку спеціаль-
ностей із цієї категорії у 2023 році склали спеціальності, які 
у попередньому періоді були у категорії без помітної ди-
наміки на користь жодної зі статей. Зокрема це «Екологія», 
«Філологія», «Прикладна фізика та наноматеріали», «Гео-
графія», «Математика», «Прикладна математика», «Інже-
нерія програмного забезпечення», «Комп'ютерні науки», 
«Інформаційні системи та технології», «Харчові технології», 
«Геодезія та землеустрій», «Технологія виробництва і пере-
робки продукції тваринництва», «Транспортні технології».  

Зауважимо, що є одна спеціальність, яка із категорії збіль-
шення частки чоловіків на 10–20% перейшла у категорію без 
помітної різниці — «Богослов’я» — але фактично різниця 
зменшилася на 2%: у 2021 році відсоток різниці становив 
11,3%, а у 2023 році — 9,4%, тому зміна категорії тут не озна-
чала суттєвого зниження динаміки на користь чоловіків на 
цій спеціальності. 

Усі 6 спеціальностей, які у 2021 році були у категорії збіль-
шення частки жінок на рівні 10–20%, у 2023 році перейшли 
до категорії відсутності помітної зміни частки якоїсь зі 
статей між освітніми рівнями «Молодший бакалавр», «Бака-
лавр», «Спеціаліст» і «Доктор філософії». Зокрема це такі 
спеціальності: «Гірництво», «Нафтогазова інженерія та тех-
нології», «Лісове господарство», «Пожежна безпека», «Агро-
номія», «Прикладна механіка». У 2023 році частка чоловіків 
на рівні «Доктор філософії» порівняно з рівнями «Молод-
ший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» на цих спеціаль-
ностях збільшилася.  

Єдина спеціальність, яка у 2021 році демонструвала збіль-
шення частки жінок на рівні «Доктор філософії» порівняно з 
рівнями «Молодший бакалавр», «Бакалавр», «Спеціаліст» на 
20–30% — «Професійна освіта» — у 2023 році перейшла в 
категорію спеціальностей, для яких немає помітної різниці 
між відсотком жінок, що вступили на рівень «Доктор філо-
софії» і на рівні «Молодший бакалавр», «Бакалавр» та 
«Спеціаліст», проте є помітна різниця між відсотком жінок 



 

 

на рівнях «Молодший бакалавр», «Бакалавр», «Спеціаліст» і 
«Магістр».  

Повну таблицю з усіма спеціальностями по категоріях у 
2021 і 2023 роках подано у Додатку 17. 

Таким чином, у 2023 році порівняно з 2021 роком збільши-
лася кількість спеціальностей, на яких частка чоловіків на 
рівні «Доктор філософії» є помітно вищою, ніж на рівнях 
«Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст». Зокрема, 
з’явилася низка спеціальностей, де таке зростання стано-
вить понад 30%. Таких спеціальностей виявилося 17 із 78 
досліджуваних. Натомість у 2023 році не було жодної 
спеціальності, де фіксувалося б помітне зростання частки 
жінок між рівнями «Молодший бакалавр», «Бакалавр», 
«Спеціаліст» і «Доктор філософії».  

Кількість спеціальностей, де частка чоловіків між до-
сліджуваними рівнями освіти зростає на 20–30%, збільши-
лася з 5 спеціальностей у 2021 році до 14 спеціальностей у 
2023 році. Спеціальностей, де частка чоловіків зростає на 
10–20%, стало менше на 4. 

Загалом, спеціальностей із будь-яким помітним збільшен-
ням частки чоловіків на рівні «Доктор філософії» порівняно 
з рівнями «Молодший бакалавр», «Бакалавр» і «Спеціаліст» 
стало майже вдвічі більше: їх кількість зросла з 25 спеціаль-
ностей у 2021 році до 47 спеціальностей у 2023 році. 
Спеціальностей, де між рівнями освіти помітно зростає 
частка жінок, у 2023 році не залишилося зовсім. 

У цьому розділі ми порівнюємо середні конкурсні бали 
жінок і чоловіків, які вступили на спеціальності освітнього 
рівня «Бакалавр» у 2023 році, й оцінюємо гендерну сегрего-
ваність тих спеціальностей, у яких середні бали різняться. 
Основою для аналізу стали 53 спеціальності, на які всту-
пили щонайменше по 100 жінок та чоловіків, що складали 



 

 

лише НМТ (без фахових іспитів) та середні конкурсні бали 
яких були в межах від 100 до 200.  

Ми визначили спеціальностями з гендерною різницею у ба-
лах вступни_ць такі, на яких середні бали жінок і чоловіків 
різняться на 4 або більше балів. 

 
  

 
  

 
  

 

  

 
  

 
Для 31 спеціальності (58% від загальної кількості) різниця 
між конкурсними балами жінок і чоловіків була менше 4 
балів. Для 22 спеціальностей була різниця між середнім 
конкурсним балом вступниць і вступників від 4 балів: для 21 
з цих спеціальностей (40% від загальної кількості) вищим є 
середній бал жінок, для 1 спеціальності (2% від загальної 
кількості) вищим є середній бал чоловіків. 

 



 

 

 

  
  

 
    

 
    

 
    

 
    

     

 
    

 
    

 
    

 
    

     

 

    

 
11 спеціальностей, де середній бал жінок є вищим за се-
редній бал чоловіків, є гендерно сегрегованими на користь 
чоловіків: «Інженерія програмного забезпечення», «Інфор-
маційні системи та технології», «Комп’ютерна інженерія», 
«Будівництво та цивільна інженерія», «Комп'ютерні науки», 
«Кібербезпека та захист інформації», «Електроенергетика, 
електротехніка та електромеханіка»; «Електронні ко-
мунікації та радіотехніка», «Транспортні технології», «Агро-
номія» й «Автоматизація, комп’ютерно-інтегровані техно-
логії та робототехніка». 



 

 

 
  

 

     

 
Є лише одна гендерно сегрегована спеціальність на користь 
жінок, де середній бал вступниць є вищим — «Жур-
налістика». 

 
  

 

 
    

 
    

 
    

     

     

 
    

 
    

 
    

 
    

     

 
9 спеціальностей із більш високим середнім балом серед 
жінок є гендерно несегрегованими. До них належать 



 

 

«Видавництво та поліграфія», «Системний аналіз», «Біотех-
нології та біоінженерія», «Середня освіта», «Маркетинг», 
«Інформаційна, бібліотечна та архівна справа», «Туризм і 
рекреація», «Готельно-ресторанна справа» та «Прикладна 
математика». 

До гендерно несегрегованих також належить єдина 
спеціальність, де середній бал вступників є значно вищим 
за середній бал вступниць — «Хімія». 

Загалом серед 53 спеціальностей освітнього рівня «Бака-
лавр», які відповідали нашим аналітичним критеріям, у 
більшості (58%) немає значної різниці між середніми ба-
лами вступниць та вступників, у великій частці (40%) се-
редній бал вступниць є вищим і лише для однієї спеціаль-
ності (2%) середній бал вступників є вищим. Серед 21 
спеціальностей, у яких середній бал жінок є вищим, перева-
жають гендерно сегреговані на користь чоловіків (11) та ген-
дерно несегреговані (9), а гендерно сегрегована спеціаль-
ність на користь жінок з вищим середнім балом жінок — 
лише одна («Журналістика»). Єдина спеціальність, у якій се-
редній бал чоловіків є вищим («Хімія»), гендерно несегрего-
вана. 

У цьому розділі ми порівнюємо співвідношення жінок-кон-
трактниць і жінок-бюджетниць зі співвідношенням чо-
ловіків-контрактників і чоловіків-бюджетників. Спеціаль-
ності були поділені на три групи за величиною різниці між 
показником жінок-бюджетниць і чоловіків-бюджетниць на 
спеціальності: від 0 до 4 відсоткових пунктів, від 4 до 10 від-
соткових пунктів і більше 10 відсоткових пунктів.  

На рівнях «Фаховий молодший бакалавр» та «Молодший 
спеціаліст» серед жіночих гендерно сегрегованих спеціаль-
ностей на «Дошкільній освіті», «Філології», «Психології» та 
«Медсестринстві» частки жінок і чоловіків на бюджеті є 
майже однаковими (різниця між ними становить менше 4 
відсоткових пунктів) (Таблиця 20). Для «Початкової освіти», 
«Образотворчого мистецтва, декоративного мистецтва, 



 

 

реставрації», «Хореографії» та «Фармації, промислової фар-
мації» ця різниця становить від 4 до 9 відсоткових пунктів. 
На двох останніх частка чоловіків на бюджеті є на близько 5 
відсоткових пунктів вищою, ніж частка жінок. Лише для 
двох спеціальностей різниця є більшою, ніж 10 відсоткових 
пунктів:  

● Дизайн» — 12,4; 

● «Технології медичної діагностики та лікування» — 
23,1. 

 
 
Що ж до спеціальностей, гендерно сегрегованих на користь 
чоловіків, на рівнях «Фаховий молодший бакалавр» і «Мо-
лодший спеціаліст» лише «Автоматизація та комп’ютерно-
інтегровані технології» мають незначну різницю між част-
кою чоловіків-бюджетників і жінок-бюджетниць (0,7 відсот-
кових пунктів) (Таблиця 21). Для «Прикладної механіки», 
«Електроенергетики, електротехніки та електромеханіки», 
«Енергетичного машинобудування» та «Агроінженерії» ця 
різниця становить від 8,1 до 9,6 відсоткового пункта. 
Натомість для 5 спеціальностей різниця є більшою, ніж 10 
відсоткових пунктів: 

 
 

 
  

      

 
 

        

 
  

     

        

   

 
    

      
  

        

        

        

        



 

 

● «Нафтогазова інженерія та технології» — 22,5; 

● «Морський та внутрішній водний транспорт» — 15; 

● «Електроніка» — 10,6; 

● «Галузеве машинобудування» — 10,4; 

● «Автомобільний транспорт» — 10,3. 

 
 

 
  

   

 
  

  

 
  

 
    

      
 

 

 
  

 
    

      
  

   
 

  

 

 

 
  

 
    

 
  

 

    

 
  

 
  

 
 

 
  

   
  

 
На рівнях «Бакалавр», «Молодший бакалавр» і «Спеціаліст» 
серед спеціальностей, сегрегованих на користь жінок, на 
«Хореографії», «Психології», «Журналістиці», «Медсест-
ринстві» та «Фармації, промисловій фармації» частка 
жінок-бюджетниць майже не відрізняється від частки чо-
ловіків-бюджетників (від 1 до 3,3 відсоткового пункта). Лише 
на «Хореографії» частка чоловіків-бюджетників є на 3,3 від-
соткового пункта вищою, ніж частка жінок-бюджетниць. Дві 
спеціальності мають різницю від 5 до 10 відсоткових 
пунктів, а саме «Філологія» та «Технології медичної 



 

 

діагностики». Найвищою різниця є для «Дошкільної освіти» 
(28,3 відсоткового пункта), «Початкової освіти» (29,8 відсот-
кового пункта) та «Спеціальної освіти» (18,5 відсоткового 
пункта). На всіх трьох спеціальностях частка жінок-бюд-
жетниць є вищою, ніж частка чоловіків-бюджетників (Таб-
лиця 20). 

Серед гендерно сегрегованих спеціальностей на користь 
чоловіків частка жінок і чоловіків на бюджеті не 
відрізняється більш ніж на 3 відсоткові пункти на двох 
спеціальностях: «Електронні комунікації та радіотехніка» й 
«Автомобільний транспорт». Для «Суднобудування» різниця 
становить 5,6 відсоткового пункта, а для «Електроенерге-
тики, електротехніки та електромеханіки» вона становить 
4,1 відсоткового пункта. Натомість на цьому рівні є п’ять чо-
ловічих гендерно сегрегованих спеціальностей, на яких 
частка жінок-бюджетниць є значно вищою, ніж частка чо-
ловіків-бюджетників (після назви спеціальності вказана різ-
ниця у відсоткових пунктах) (Таблиця 21): 

● «Морський та внутрішній водний транспорт» — 25; 

● «Деревообробні та меблеві технології» — 22,4; 

● «Агроінженерія» — 21,1; 

● «Прикладна механіка» — 15,5; 

● «Галузеве машинобудування» — 18,4; 

● «Енергетичне машинобудування» — 14,1. 

На рівні «Магістр» серед спеціальностей, сегрегованих на 
користь жінок, на п’ятьох, частки бюджетни_ць серед чо-
ловіків і жінок є майже однаковими — різниця між ними ко-
ливається від 0,7 до 2,1 відсоткового пункта. До цього пере-
ліку входять «Педіатрія», «Фармація, промислова фар-
мація», «Медична психологія», «Психологія» та «Хорео-
графія». Серед них лише на останній спеціальності частка 
чоловіків-бюджетників є вищою. На двох спеціальностях 
різниця між частками чоловіків-бюджетників і жінок-бюд-
жетниць є дещо вищою: 6,7 відсоткового пункта на «Філо-
логії» та 9,2 відсоткового пункта на «Спеціальній освіті». На 
трьох спеціальностях різниця між частко жінок-бюджет-
ниць і часткою чоловіків-бюджетників є значною (після 
назви спеціальності вказана різниця у відсоткових пунктах) 
(Таблиця 20): 

● «Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, 
реставрація» — 18,9; 

● «Дошкільна освіта» — 18,7; 



 

 

● «Початкова освіта» — 15,6. 

На цьому освітньому рівні серед спеціальностей, сегрегова-
них на користь чоловіків, лише на двох спеціальностях різ-
ниця між часткою чоловіків і жінок на бюджеті є нижчою, 
ніж 10 відсоткових пунктів. На спеціальності «Морський та 
внутрішній водний транспорт» жінок-бюджетниць на 9,2 
відсоткового пункта більше, ніж чоловіків-бюджетників. 
Натомість на «Автомобільному транспорті» частка чо-
ловіків-бюджетників переважає частку жінок-бюджетниць 
на 7,4 відсоткового пункта (Таблиця 21). 

На всіх інших спеціальностях різниця між часткою жінок-
бюджетниць і часткою чоловіків-бюджетників коливається 
від 12,2 до 37,4 відсоткового пункта на користь жінок. До 
цього переліку входять (після назви спеціальності вказана 
різниця у відсоткових пунктах): 

● «Галузеве машинобудування» — 37,4; 

● «Гірництво» — 29; 

● «Енергетичне машинобудування» — 24,4; 

● «Прикладна механіка» — 20,3; 

● «Автоматизація, комп’ютерно-інтегровані технології 
та робототехніка» — 16,5; 

● «Агроінженерія» — 16,4; 

● «Електроніка» — 12,2. 

У підсумку, на всіх освітніх рівнях серед усіх найбільш ген-
дерно сегрегованих спеціальностей частка жінок-бюджет-
ниць є вищою, ніж частка чоловіків, хоча серед чоловічих 
спеціальностей є більше тих, де різниця є значною (більше 
10 відсоткових пунктів). Таких спеціальностей є найбільше 
на рівні «Магістр». За величиною різниці між часткою 
жінок-бюджетниць і чоловіків-бюджетниць спеціальності 
на різних рівнях частково збігаються, але не в усіх випадках. 
Проте варто розуміти, що на сегрегованих спеціальностях 
кількість здобувач_ок освіти протилежної статі є пере-
важно значно нижчою, тому жінок-бюджетниць на чо-
ловічих гендерно сегрегованих спеціальностях кількісно є 
менше, ніж чоловіків-бюджетників, навіть якщо частка є 
вищою, а на жіночих гендерно сегрегованих спеціальностях 
чоловіків-бюджетників є кількісно менше, ніж жінок-бюд-
жетниць. На рівні магістратури лише на двох спеціально-
стях кількість жінок є вищою, ніж 100 осіб. Ці дані вказують 
на те, що якщо жінки вирішують вступати на чоловічі 



 

 

гендерно сегреговані спеціальності, вони мають достатньо 
високі результати для вступу на бюджет. 

Ми проаналізували, які частки вступни_ць у 2023 році всту-
пали в заклади освіти на спеціальності освітнього рівня 
«Фаховий молодший бакалавр» і «Бакалавр» та «Молодший 
бакалавр» у тому самому регіоні, в якому вони випустилися 
зі школи. Ми також окремо порівняли показники жінок і чо-
ловіків, щоб перевірити, чи не зумовлені регіональні показ-
ники вступними тенденціями представни_ць однієї зі ста-
тей. 

 

 

      

 

       

       

       

       

       

       

       



 

 

Серед вступни_ць на спеціальності освітнього рівня «Фахо-
вий молодший бакалавр» у 2023 році як серед жінок, так і 
серед чоловіків по 85% вступили в заклади того самого мак-
рорегіону, в якому вони випустилися зі школи. У регіональ-
ному розрізі немає значних відмінностей між чоловіками і 
жінками — регіональні тенденції однакові для пред-
ставни_ць обох статей. Частки вступни_ць, які обрали 
спеціальності освітнього рівня «Фаховий молодший бака-
лавр» у тому самому макрорегіоні, в якому закінчили 
школу: Захід — 92% та 91% серед жінок і чоловіків 
відповідно, Схід — 88% і 90%, Південь — 86% і 83%, Центр — 
по 80%, Північ — 76% і 78%, Київ — 63% і 50%. 

 

 

      

 

       

       

       

       

       

       

       

Серед вступни_ць на спеціальності освітнього рівня «Бака-
лавр» і «Молодший бакалавр» у 2023 році в заклади того са-
мого макрорегіону, в якому випустилися зі школи, серед 
жінок вступили 71%, а серед чоловіків — 74%. На цих 
освітніх рівнях також немає значної різниці між регіональ-
ними траєкторіями вступниць і вступників. Частки 
вступни_ць, які обрали спеціальності бакалаврату та мо-
лодшого бакалаврату в тому самому макрорегіоні, в якому 
закінчили школу: Київ — 89% та 87% серед жінок і чоловіків 
відповідно, Захід — 86% та 85%, Схід — 72% та 81%, Південь 
— 73% та 77%, Центр — 54% та 60%, Північ — 36% та 46%. 

Загалом частки жінок і чоловіків, які у 2023 році вступають у 
заклади освіти на спеціальності освітніх рівнів «Молодший 



 

 

бакалавр», «Фаховий молодший бакалавр» і «Бакалавр» у 
тому самому регіоні, де вони закінчили школу, відповідають 
регіональним тенденціям, і гендерний аспект не має сут-
тєвого впливу на них.  

У цьому підрозділі ми проаналізували гендерні відмінності 
у пріоритетності заяв, за якими було здійснено вступ на 
бюджетну форму навчання на освітні рівні «Бака-
лавр»/«Молодший бакалавр» і «Магістр» у 2023 році. 

 
 

  

   

   

   

   

   

   

 
На освітні рівні «Бакалавр» і «Молодший бакалавр» на 
бюджетну форму навчання за заявою з першим пріоритетом 
вступили 69% та 73% жінок і чоловіків відповідно, за другим 
— 16% і 15%, за третім — 7% і 6%, за четвертим — 5% і 4%, за 
п’ятим — по 3%. Різниця між відсотком серед статей 
становить 1–4%, тож результати можна інтерпретувати як 
близькі. 
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На рівень «Магістр» на бюджетну форму навчання за за-
явою з першим пріоритетом вступили 88% та 89% жінок та 
чоловіків відповідно, за другим — по 8%, за третім — 3% та 
2%, за четвертим — по 1%, за п’ятим — 1% та 0,4%. На цьому 
рівні різниця між частками серед статей не перевищує 1%, 
тож результати ідентичні. 

Загалом у пріоритетності заяв, за якими чоловіки та жінки 
вступали на бюджетну форму навчання у 2023 році, немає 
значної різниці.   



 

 

 



 

 

Навчальні результати в межах середньої освіти та резуль-
тати вступних випробувань жінок є вищими або не суттєво 
нижчими від результатів чоловіків (залежно від предмету). 
Попри це, вибір спеціальностей та галузей знань при пере-
ході на наступні рівні освіти є різним для обох статей. 

Усі галузі та спеціальності можна поділити на три типи: 
гендерно сегреговані на користь чоловіків (частка студентів 
чоловічої статі — більше 70%), гендерно сегреговані на ко-
ристь жінок (частка студенток жіночої статі — більше 70%) 
та несегреговані (частка студент_ок жодної зі статей не пе-
ревищує 70%). 

У 2023 році на всіх освітніх рівнях фахової передвищої та 
вищої освіти були галузі знань, гендерно сегреговані на ко-
ристь чоловіків. На рівнях «Фаховий молодший бакалавр», 
«Молодший спеціаліст» та «Бакалавр», «Молодший бака-
лавр», «Спеціаліст» таких галузей знань було близько тре-
тини, на рівні «Магістр» такими були майже половина галу-
зей, а на рівні «Доктор філософії» — більшість. Галузей, ген-
дерно сегрегованих на користь жінок, на рівнях «Магістр» і 
«Доктор філософії» не було, а на інших освітніх рівнях їх 
була третина або менше. 

На всіх освітніх рівнях частка спеціальностей, які є ген-
дерно сегрегованими, коливається від 58% до 71%. До 
спеціальностей, сегрегованих на користь чоловіків, здебіль-
шого належать інженерні, машинобудівні, транспортні й аг-
рарні. До спеціальностей, сегрегованих на користь жінок, — 
освітні, медичні, мистецькі та гуманітарні. На гендерно се-
грегованих спеціальностях на всіх освітніх рівнях навча-
ються від 52% до 73% усіх студент_ок. Значна частка як 
жінок, так і чоловіків навчаються на спеціальностях, сегре-
гованих на користь їхньої статі, хоча для чоловіків цей по-
казник є вищим. Це може впливати на закріплення гендер-
них стереотипів щодо певних галузей знань чи професій.  

Аналіз динаміки горизонтальної гендерної сегрегації в часі 
на всіх рівнях освіти, крім «Доктора філософії», показав, що 
протягом 2018–2023 років більшість спеціальностей не 
змінювали свій статус за показником гендерної сегрегова-
ності: вони залишались або сегрегованими на користь чо-
ловіків чи жінок, або гендерно нейтральними, як і раніше. 
Попри це, у 2022–2023 роках на багатьох спеціальностях 
відбулася зміна у гендерному розподілі серед вступни_ць — 
зокрема, на більшості спеціальностей частка чоловіків 
збільшилася.  



 

 

Аналіз горизонтальної гендерної сегрегації галузей у мак-
рорегіонах України показує, що частка жінок у найбільш се-
грегованих галузях майже не відрізняється поміж 
регіонами, а це свідчить про те, що ця сегрегованість є за-
гальноукраїнською тенденцією, а не спричинена факто-
рами, властивими лише певному регіону. 

Порівняння рівня горизонтальної гендерної сегрегації у 30 
найбільших закладах вищої освіти України показує, що, 
попри варіативність рівня горизонтальної гендерної сегре-
гації у багатьох галузях залежно від закладу освіти, 
найбільш сегреговані галузі є такими у більшості закладів. 

Аналіз гендерного аспекту освітніх траєкторій показав, що 
загалом у 2023 році, порівняно з 2021 роком, збільшилася 
кількість спеціальностей, на яких частка чоловіків на рівні 
«Доктор філософії» є помітно вищою, ніж на рівнях «Мо-
лодший бакалавр», «Бакалавр», «Спеціаліст». Загалом, у 
2023 році порівняно з 2021 роком стало вдвічі більше 
спеціальностей, де спостерігалося збільшення частки чо-
ловіків між рівнями освіти на понад 10%. При цьому на 17 із 
78 досліджуваних спеціальностей збільшення частки чо-
ловіків між рівнями освіти у 2023 році становило понад 
30%, хоча у 2021 році не було жодної спеціальності з таким 
великим показником. Водночас у 2023 році не було жодної 
спеціальності, де б спостерігалося помітне зростання 
частки жінок на рівні «Доктор філософії» порівняно з рів-
нями «Молодший бакалавр», «Бакалавр», «Спеціаліст». 

Порівняння співвідношення жінок-контрактниць і жінок-
бюджетниць зі співвідношенням чоловіків-контрактників і 
чоловіків-бюджетників на найбільш сегрегованих спеціаль-
ностях на користь обох статей станом на 2024 рік показало, 
що на всіх освітніх рівнях частка жінок, які навчаються на 
бюджетній формі навчання, є вищою, ніж частка чоловіків. 
Для частини спеціальностей різниця є майже однаковою на 
всіх рівнях. Показово, що на спеціальностях, гендерно се-
грегованих на користь чоловіків, частка жінок-бюджетниць 
є вищою, ніж частка чоловіків-бюджетників, проте кількісно 
чоловіки переважають. Це вказує на те, що жінки, які всту-
пають на ці спеціальності, мають достатньо високі резуль-
тати для вступу на бюджет. 

Порівняння середніх конкурсних балів вступниць і вступ-
ників на спеціальності освітнього рівня «Бакалавр» у 2023 
році показало, що у більшості із 53 досліджуваних спеціаль-
ностей значної різниці між статями немає. Проте для 40% 



 

 

спеціальностей середній бал вступниць є вищим і лише для 
однієї спеціальності середній бал вступників є вищим. Се-
ред спеціальностей, на яких середній бал жінок є вищим, 
переважають ті, що є гендерно сегрегованими на користь 
чоловіків, і гендерно несегреговані. Єдиною спеціальністю, 
гендерно сегрегованою на користь жінок, із вищим се-
реднім балом жінок є «Журналістика». Єдина спеціальність, 
на якій середній бал чоловіків є вищим, — «Хімія» — є ген-
дерно несегрегованою. 

Частки жінок і чоловіків, які у 2023 році вступали у заклади 
освіти на спеціальності освітніх рівнів «Молодший бака-
лавр», «Фаховий молодший бакалавр» і «Бакалавр» у тому 
самому регіоні, де вони закінчили школу, відповідають 
регіональним тенденціям, і належність до статі не є визна-
чальним чинником. 

Аналіз тенденцій вступу за пріоритетами заяв, за якими 
чоловіки та жінки у 2023 році вступали на бюджетну форму 
навчання на освітніх рівнях «Молодший бакалавр», «Бака-
лавр», а також «Магістр», показав, що значної різниці між 
статями немає. 

 

 

  



 

 

  



 

 

 
 

    
  

  
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

        



 

 

 

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 

 

       

 

 

       

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 

 

       



 

 

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

         

 
 

       

         

 

 

       



 

 

  
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

        



 

 

 

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       



 

 

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 
 

       

 

 

       

  
 

      

 
 

       

         

 

 

       

  

 

 

  

 
 

 
  

 
 

     

 
 

     

      



 

 

 

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 

 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     



 

 

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
      

 
 

     

 
 

     

 

 

     

 
 

 

 

  

 

 

   
 

 
 

 
 

 
 

 



 

 

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 
 

         

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 
 

         

          



 

 

 

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 
 

         

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 
 

         

 

 

         

 
 

         

          



 

 

 

 

 

         

 

 

         

 

 

         

 
 

         

 

 

         

 

 

         

  
 

        

 

 

         

           

 

 

         

 



 

 

 
 

 
 

 

    

 
   

 
   

    

    

 

 

 
  

    

    

 
   

    

    

    
    

 
   

    

    



 

 

    

    

    

 
   

 
   

 
   

 
   

    

    

    

 
 

 
  

    

    

 
   

    

    

 
   

 
   

    

 
   

    

 
   



 

 

 

   

 
   

 
   

    

 
   

 
   

    

 

   

    

    

    

    

 
   

 

   

 
   

 
   

    

    

 
   

 
   

 
   

 
   

 
   

    

 
   

 
   

    



 

 

 

   

 
   

    

    

 
   

 
   

    

 

 

 
  

    

 
   

 
   

    

    

    

 
 

 
  

    



 

 

 

 

 
  

    

 
 

 
  

    

    

    

    

    

 
   

 
   

 

   

 
   

 
   

 
   



 

 

 
   

 
   

    

    

    

    

 
 

 
  

    

    

 
   

    

    

    

    

 

   

 
   

    

 
   

 
   

    

 

   



 

 

 
 

 
  

    

    

 
   

    

    

 
   

 
   

    

 
   

    

 
   

 
   

    

    

 
   

    

 



 

 

 
 

 
  

    

 
   

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 
   

 
   

 
   

    

    

    

 
   

 
   

    

 
   

 
   

    



 

 

    

 
   

 
   

    

 

 

 
  

    

 
   

 
   

    

 



 

 

    

 

 

 

 

 
  

 
 
 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 



 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 



 

 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 



 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
  


